

# 上课前,请给老师鞠个躬

## ■今日话题

“起立、鞠躬”是中小学生上课前必需的师生礼仪,我国不少高校曾沿用,但到上世纪90年代,这套礼仪便在大学校园绝迹了。今年9月份,声声“起立”重回苏州大学校园——该校电子信息学院要求,全体同学首节课前要起立向老师行礼,然后才上课。

(11月1日《扬子晚报》)

## ■读者快评

### 面子礼并不重要

泱泱中华,礼仪之邦,对业师长辈行礼问好,是最平常的礼节了。“上课”“起立!”“老师好!”,是中小学阶段最熟悉不过的课堂礼仪。到了大学,这套程序,不知为啥约定俗成般被省略了,然而仅凭这点是否就断定“尊师重教”的精神缺失呢?

由于中学和大学的学习方式、师生关系模式对比强烈,大学师生间的礼仪,更体现在课上下的相互尊重方面,师生间更侧重于像朋友一样交流,可反驳,可诘问,可研讨,这种个性化和多元化的互动沟通,谁又能说是不礼貌?但是,现在大学里的课堂风纪远不及中小学,这才是不尊师重教的实质表现呢。

试想,如果学生们面对一位知识渊博风纪整肃的教授起立问好,却在听课时懒散成一片,这还有何“尊师”礼貌可言?gigi836

### 可否改下形式

上课之前的礼仪是对老师的起码的尊重,是给学生一个信号,要上课了,该收心回来了。这我觉得还是有必要的,没有规矩不成方圆嘛。但是是否可以换换形式

呢?太生硬死板的“起立”“坐下”只会让人觉得过于形式了,而且全班同学都站起来,弄得桌子、板凳哗啦哗啦地响。所以不如我们来换换花样,比如,老师上课前说“少壮不努力”,我们就接着说“老大徒伤悲”。这样的话学生就能时时刻刻想着要努力拼搏。不定期地更换形式也能让学生和老师有新鲜感,同时也拉近了师生间的距离,教与学都会有更大的冲劲。云中漫步

### 尊师从鞠躬开始

也许有人会觉得,此举过于形式化,不值得提倡,殊不知,现在往往老师在讲台上辛苦讲授,而学生却交头接耳,或埋头沉睡,或玩手机发短信,不一而足。试想,如果再没有一定形式上的约束,那就更不会有实质上尊师重教的行为礼节。

所以,尊师应该从那简单的一鞠躬开始,慢慢地去影响学生的行为。而事实上小小的鞠躬也包含着很多的意味,比如那是对老师的一种尊敬,还可反映出学生对知识的尊重,甚至也能体现出课堂的神圣性。我想要是能有这样一种端正的心态,就有可能会提起学生求知的欲望,燃起老师传道、授业、解惑的激情。广陵龙

### 形式为内容服务

有人说,尊师不在于形式,好好学习就是尊师。话虽如此说,既然可以用好好学习的方式来表达尊师的意愿,那么,加上这个“鞠躬之劳”,形式上再添加上一个“起立”,锦上添花有什么不好呢?

又有人说,眼下,教师与学生间是服务与被服务的关系,因而不必行尊师礼。持有此等观念的人,显然是混淆了学校和教师的关系。学校是为学生服务

的,教师却不是服务员。教师并不是出卖知识,而是用自己的知识、道德影响和鼓励学生成长进步,这种塑人的重任,岂是服务性活动中的金钱可以购买的?

至于说起立、鞠躬只适合于中小学,而不适合大学,这观念依旧无法理解。大学不过是中小学的自然延续,学生并不会因为一脚踏进了大学门,就立刻洞晓了所有知识拥有了所有道德,实际情况是,当下很多大学生的个体素养严重匮乏,整体道德品质滑坡,在大学中补上个人修养课,反倒是当务之急。

尽管有些大学生,并不会因为“起立”就真正从心灵深处尊重老师,但这丝毫不影响用“起立”的形式来强化师道尊严。刘祥

### 鞠躬是种礼仪教育

日常交往中,鞠躬是礼仪的一种。鞠躬礼回归大学课堂,其实也是对大学生进行一场礼仪教育。礼仪是人们共同遵守的最起码的道德规范,它是人们在长期共同生活和相互交往中形成的风俗和习惯。对大学生而言,礼仪代表着他们的思想道德水平、文化修养、交际能力等外在表现,对社会来说,礼仪更体现了国家社会文明程度、道德风尚和生活习惯。大学生向教师鞠躬,迈出了礼仪教育的第一步,可喜。

跑跑cei

### 尊师爱生的互动

别以为这仅仅是形式,我却从中体味到学校的良苦用心。其一,通过这一形式,唤起学生尊重师长的意识,并养成行为习惯,这不仅有利于师生关系的和谐发展,对他们今后进入社会、开始自己的职业生涯也不无好处,毕竟一个有良好教养的人更易被社会接受;

第二,有助于老师增强上好课、教好书的责任感,并进一步注重自身形象、爱护学生,对提高高校的教学质量是有益的;第三,综合起来看,这一形式的实行,会起到一种“尊师爱生”的互动,试想在这种氛围中,“教学相长”必定会得到更好的体现。

bssts

### 该要的形式还得要

“起立、鞠躬”在某些人眼里也许只是形式而已,但别忘了有些形式还是不可缺少的。否则,要向国旗致敬干嘛?只要内心爱国不行了?警察向您敬礼干嘛?反正他觉得自己心里是为人民服务就得。诸如此类的例子还有很多,不能单从职业规范、法律法规的角度来衡量此举。换句话说,既然能把“尊师”放在心上,“起立、鞠躬”即便是形式,走上一回难道会起反作用?

那故乡的云

不必夸大“鞠躬”作用  
只要师生都能接受,我不反对大学推行这种仪式。可细看报道,却越看越觉不对头,什么“老师也找到了做老师的感觉”“感觉课堂秩序好多了”,难道鞠躬成了灵丹妙药,老师和学生服下后立即脱胎换骨?

在教育水平发达的国家,不但大学,就是中小学教学环境都很自由宽松,学生一边上课,一边吃口香糖,教师也不干涉。学生回答问题,可以站起来,也可以坐着讲,十分随意。如果按照“鞠躬”成了灵丹妙药的思维,学生上课吃口香糖坐着回答问题,是否意味着他们从不尊师重道呢?答案不言而喻!我不反对学校尝试新规,推行特色“鞠躬”,但一推行就含“毛病”都没了,让人觉得好像成了卖“大力丸”的。小小鸟

### 读者挑刺

读者卫小姐等:10月24日A34版《粉色飞扬“飞”离“绝对唱响”》第二段第七行、第十二行、第十三行“R&B”应为“H&B”(记者孙伊,编辑曹锋,校对陈维琴)。

读者刘先生等:10月24日A14版《一周内还有两次降温》第二段第九行“北方吹了一夜”应为“北风吹了一夜”(记者刘峻,编辑余亚仕,校对聂松瑜)。

读者卢先生等:10月24日A10版《地铁“趴窝”两根针惹的祸》第二

段第二十二行“所以地铁停不来了”应为“所以地铁停不下来了”(记者毛丽萍,编辑王磊,校对季国均)。

读者陈先生等:10月25日A20版《生活8年才知丈夫是杀人犯》第二段第六行、第七行“徐红斌”应为“徐红兵”(编辑王鹏,校对王雪峰)。

快报向广大读者致歉!欢迎举报差错,举报电话:96060

本版言论仅代表作者个人观点

# 丽声助听器

选配助听器,选择专业品牌

丽声总部11月3日-5日特派工程师到南京做现场制作活动。

期间推出最新科技的人性化降噪功能的高性价比Storm系列。

网医技广审文(苏)第2004007号

●集庆路131号(宏安大厦旁) 52313507  
●广州路215号(省人民医院正对面) 83738932  
●中山北路105号(军人俱乐部内) 83307795

齐天航空

民航机票

国龙航空

银宇航空

民航特价机票

东兴航空

哈尔滨500元

北京400元

深圳480元

北京350元

北京400元

福州380元

北京350元

厦门490元

广州350元

昆明880元

广州350元

深圳往返960元

深圳往返480元

哈尔滨500元

长春730元

长治650元

贵阳660元

成都730元

福州380元

大连470元

重庆770元

厦门490元

武汉510元

哈尔滨500元

长沙560元

成都620元

乌市1190元

沈阳740元

桂林560元

重庆640元

沈阳740元

成都460元

香港990元

大连420元

成都460元

西安430元

长沙500元

桂林560元

厦门540元

呼市680元

香港990元

大连420元

重庆640元

西宁690元

国际航线均特价销售

特价机票

特价机票</